

上海法治报

Shanghai Law Journal

传递法治力量

总第 6234 期 2020 年 3 月 20 日 星期五 农历二月廿七 国内统一连续出版物号:CN 31-0011 邮发代号:3-30 今日十六版 新闻热线:64179999 网站:www.shfzb.com.cn



上海法治报微信
扫一扫,或搜微信号
"shfzb34160932"

微博http://weibo.com/shfzhibao

坚决打赢 疫情防控的人民战争 总体战 阻击战

两手抓 两手硬 两手赢

上海召开会议部署严防境外疫情输入和推进复工复产复市重点工作

本报讯 市新冠肺炎疫情防控工作领导小组昨天上午举行扩大会议,传达学习贯彻习近平总书记在中共十九届五中全会上的重要讲话精神,研究部署严防境外疫情输入和推进复工复产复市重点工作。市委书记、市疫情防控工作领导小组组长李强主持会议并讲话。

市委副书记廖国勋出席会议。市委常委、常务副市长陈寅作具体工作部署。

会议强调,要认真学习、坚决贯彻习近平总书记重要讲话精神,准确把握国内外疫情防控和经济形势的阶段性变化,磨砺责任担当之勇、科学防控之智、统筹兼顾之谋、组织实施之能,以更强的责任感紧迫感、更扎实的工作作风,统筹推进疫情防控和经济社会发展工作,切实做到两手抓、两手硬、两手赢。

会议指出,要认真研判和把握形势,增强大局意识、全局观念。当前防范境外疫情输入形势严峻,疫情对经济形势造成较大冲击。要勇于担当、守好国门,按照中央联

联控要求,把全流程闭环式管理抓紧抓实抓到位,坚决服务好全国疫情防控大局。要保持定力、拿出行动,更迅速、更有力、更有效地抓发展、稳增长、强信心,坚决服务好全国经济社会发展大局。

会议指出,要善于抓主要矛盾和矛盾的主要方面,根据阶段特点,明确主攻方向,强化精准施策,因时因势因情动态调整应对策略。严防境外输入性风险已成为疫情防控重中之重,要牢牢守住口岸这个第一道关、第一道门,社区防控要强化对境外来沪人员的管理服务。复工复产复市要积极推进、提

高效率,取消一般行业备案,加快恢复生产生活秩序。

会议指出,要及时发现问题、及时解决。防控境外输入的闭环管理要更加严实,在实际运行中找不足、补短板,全力落实航班专场停靠、分流专用通道、筛查专业检测、转运专车接送、属地专责管控,做到环环相扣、无缝衔接。更好回应和解决企业反映的各类问题,结合集中走访,用好协调机制,完善政策举措。特殊时期要打破常规、突破陈规,特事特办、急事急办,逢山开路、遇水搭桥,拿出更多量体裁衣、量身定制的办法,让企业有真

感受、能真受益。

会议指出,要快速反应、快速执行。面对形势变化,反应要迅速、研究要及时、口径要明确、传达要到底,该优化的策略要及时优化,该调整的手势要及时调整。各区各部门都要快速行动、严格执行、勇于担当,既要把优化调整的各项举措把握好、传达好、落实好,也要善于举一反三,具体问题具体分析。

会议强调,要主动沟通、积极协调。越是关键时刻、任务繁重,各个方面越要跨前一步、主动尽责,密切配合、高效协同。口岸联防联控要强化沟通联系,做到现场处置有力、前后衔接顺畅。对基层反映的问题,各部门要及时研究答复,强化归口督办。各区要落实属地责任,聚焦重点难点,统筹力量资源,加强对基层的具体指导。要把握工作时序,加大重大任务、重大工程、重大项目落实推进力度。全力抓好扩大有效投资和促进消费等重点工作,加快打造投资新亮点、消费新热点,形成更多经济增长点。

日前,中共中央批准:龚正同志任上海市委委员、常委、副书记。

上海出台全国首个会展业地方性法规 设“进博会服务保障”专章

□记者 陈颖婷

本报讯 昨天,记者从市十五届人大常委会第十八次会议获悉,全国首个会展业地方性法规《上海市会展业条例》经表决通过。该条例将自今年5月1日起施行。“进博会服务保障”以专章内容写入法条。

会展业立法,是2019年市人大常委会正式立法项目。目前,会展业领域国家层面和各省、直辖市都没有专门的法律法规,因此,刚刚通过的《上海市会展业条例》是一次创制性立法,是全国首个会展业地方性法规,对本市会展业发展具有特别重要的意义。

《条例》为“进博会服务保障”设置了专章内容,内容涉及城市服务保障机制、通关便利措施、进博会溢出带动效应、长三角联动等方面。

在《条例》中,此次提出“绿色会展”发展理念,遵循减量化、再利用和再循环的原则,积极发展绿色会展,制定、完善绿色会展相关标准,推广应用各种节能降耗的器材设备,鼓励举办单位、场馆单位、会展服务单位和参展单位采用绿色原材料、应用低碳环保技术。同时,“智慧会展”也被落于具体条款。



智能防疫机器人巡逻小区

一台约1.5米高的智能机器人“金宝宝”近日出现在浦东联洋年华小区,它在小区里来回巡逻,播报防疫提醒。“抗击疫情,人人有责,请居民减少外出,戴好口罩,不要聚集。”“金宝宝”机器人每天上班8小时,巡逻时一边用音响循环播放防疫宣传信息,一边转动着大“脑袋”,用头部配置的4个摄像头,拍摄周边情况。“金宝宝”巡逻时,专业安保人员会在监控室操作,遇到突发事件时,通过巡逻机器人便能和居民进行实时对话。“金宝宝”上岗之后,小区内居民的不文明行为,如遛狗不牵绳、宠物随地大小便、乱丢垃圾等明显减少。原来,“金宝宝”在巡逻时会拍摄业主的不文明行为,并滚动播报温馨提示,及时提醒业主纠正。 杨奕 摄影报道

短评

点赞湖北人民的感恩意识

谁说湖北人民不懂感恩?谁说湖北人民没有感恩意识?他们首先感恩的是那些与时间赛跑、与病魔搏斗的“白衣天使”。

想当初,发端于武汉的新冠肺炎病毒来势凶猛,空前猖獗。湖北的广大医务工作者倾力奋战,仍显得势单力薄。全国各省、直辖市和部队及新疆生产建设兵团相继派出346支医疗队、4.26万医务工作者援鄂。如今,湖北疫情趋稳,各地医疗队分批撤离。湖北人依依不舍,感恩相送。近有两则新闻令人感慨:一是湖北省政府向每位援鄂医务人员颁发金色纪念章和荣誉证书及一张全家终生

免费游湖北的旅游卡;二是武汉市文化和旅游局制作了32张感恩海报,分送各省市和部队及新疆生产建设兵团。“万里赴戎机,救我于风波”、“你们用血肉之躯,守护万家灯火”、“齐奏交响,也谱不尽感谢”……感恩之情溢于言表。

“感恩”两字是舶来品,它已淡化了原有的宗教色彩,世俗化了。《牛津字典》释义:“乐于把得到好处的感激呈现出来且回馈他人。”作为一种处世哲学,感恩具有良好的非智力因素的精神底色,是学会做人的道德支点。湖北人民的感恩彰显出的是社会和谐和睦的政治价值和民众相守相望的道德伦理。

其实,我们也应当感恩湖北人民。因为他们直面疫情,饱受创伤,付出了巨大的社会成本乃至生命代价,承受了封城后带来的煎熬和困苦,后期防控的举措在各地复制而行之有效。湖北人民艰苦卓绝的努力为我国抗疫赢得了战机,奠定了基础。

诗人岩颜《谢谢你曾路过我》云:“你路过我/顺手带走了我的一部分/那是我本该给你的/唯一没有带走的是记忆和思念”。它表达了湖北人民和全国人民的双向感恩。可以预期:通过这次抗疫,感恩意识将会在国人中发扬光大,因为它是一种良知。

(沈栖)